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初二物理

第一章---第五章  基础知识题

1．声音是由物体的  振动  而产生的。吉他弦被弹拨发声时，用手按压住琴弦，声音就会消失，这是因为  发声物体（鼓）停止了振动  。
2．声音的传播需要介质，一切  固  体、  液  体和  气  体能传声，在  真空  中不能传声。钓鱼时，河岸上的脚步声会把鱼吓跑，这说明  水  也能够传声。
3．女高音和男低音的主要不同之处是  音调  。一个同学大声说话和小声说话主要是他的声音的  响度  不同。
4．乐音的三个特征是：(1)  音调  ；(2)   响度   ；(3)  音色  。

5．人耳所能听到的声波范围通常在  20  Hz到  20000  Hz之间。频率高于听力上限的叫  超声波  ，频率低于听力下限的叫  次声波   。

6．从物理学的角度看，噪声是由于发声体的杂乱无章的振动而发出的声音；从环境保护角度看，凡是妨碍人们正常  工作  、  学习  和  休息  的声音以及对人们要听到的声音干扰的都属于噪声。
7．当代社会的四大污染是指 噪声污染 、 水污染 、 大气污染  和 固体废物污染 ．
8．通常情况下，人们把水的  固  态、  液  态、  气  态称为水的三态。其它物质一般也有三态。例如，铁水是  液  态，干冰是  固  态，色拉油是  液  态。
9．物体的  冷热程度  是用温度来表示的。测量温度的仪器叫  温度计  。常用的液体温度计是利用  水银  、  酒精  、或  煤油  等液体的  热胀冷缩  的性质制成的。 
10．温度计上的字母C表示使用的温标是  摄氏温标  。它是以通常情况下 冰水混合物  的温度作为零度，以标准大气压下沸水的温度作为一百度。该温标的三十度记录为30℃。体温计中的液体是 水银 ，它的最小分度值为 0.1℃ ，它的测量范围为 35－42℃ 。

11．水变为  水蒸气  的过程叫汽化。汽化的两种方式是：  蒸发  和  沸腾  。

12．沸腾是在液体 表面和内部 同时发生 剧烈 的汽化现象。液体沸腾的温度叫做 沸点 ，在1标准大气压下水沸腾的温度是  100  ℃。

13．物质由 气态变为液态 的现象叫做液化。汽化时液体要 吸 热，液化时气体要 放 热。液化是汽化的  相反  过程。 
14．物质由  固态  变为  液态  的过程叫做熔化，钢水变成钢锭是  凝固  过程，在这个过程中要  放  热，温度  保持不变  。
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	水银
	—39
	357

	萘
	80
	218

	氮
	—210
	—196


15．根据图表格可知，在—30℃时，水
银为 液  态，氮为  气  态，萘
为   固   态。
16．固体分为  晶体  和  非晶体  两类，有
固定熔化温度的固体是  晶体   。 
17．物质从固态 直接变为 气态叫做升华，升华过程要 吸 热，物质从气态  直接变为  固态叫凝华，凝华过程要  放  热。

18．  严禁  用酒精灯去点燃另一盏酒精灯。而且应该用  外焰  来加热。

19．人工降雨有三种常用方法：一是向云层中输送冷却剂，一般用飞机在适当的云中撒布    干冰，靠干冰的  升华  吸收大量的  热  ，使云中的冰晶增多，小水滴增大，从而形成降雨；另一种方法是向高空撒布与冰晶  结构  极为相似的碘化银、三氧化二铝、樟脑或酒精等药剂，作为  吸附 水汽、加速水汽  液化  或  凝华  的物质，使云中的冰晶增多，或云中小水滴增大而降雨；还有一种方法是用飞机在适当的云层中直接喷出直径约为0 .05 mm的  水滴  ，使云层底部的  小冰晶  相互合并、变大而形成降雨。
20．自然界中的水，总是通过物态变化不停地运动、变化着、 循环 着，而物态变化时总需要 吸收热量 或 放出热量 。 吸热 的物体 能量 增加， 放热 的物体 能量 减少，就是说，物态变化过程总伴随着 能量 的转移。
21．吹气和哈气都是从人嘴中出来的气。夏天用嘴“吹气”使开水变凉，这是因为吹气加速  开水 蒸发  ，使水温降低；冬天对着手“哈气”使手变暖，这是因为水蒸气遇冷 液化 ，  使手表面温度升高。

22．下列现象属于什么物态变化：

    (1)酒放在瓶子里逐渐减少： 　汽化    

(2)春天，冰雪消融：   熔化   
    (3)冬天，玻璃窗上的冰花：   凝华    

(4)冰冻衣服的晾干：   升华    
    (5)用旧的白炽灯灯壁变黑：   先升华，后凝华   
23．自身能发光的物体叫做  光源  ，光源分  人造  光源和  天然  光源。舞台上的灯光和激光束、煤气的火焰都是  人造  光源。

24．太阳光是由  各种色光  组成的。它可使植物进行  光合  作用。太阳的热主要是以  红外线  的形式传送到地球上。
25．我国唐朝的张志和在《玄贞子》中记载了著名的“人工虹”实验：“背日喷乎水，成虹霓之状。”这个实验说明光的  色散  现象。首先，用实验研究这种现象的是英国物理学家  牛顿  。
26．光使周围变得明亮，变得温暖，还能使胶卷感光等，这说明光具有  能量  ，这种能叫  光能  。
27．验钞机是利用荧光物质在   紫外线   的照射下能够发光的原理制成的。
28．  激光  和  红外线  是两种特殊的光污染。我国青藏高原上的很多藏民患有一种叫做畏光眼炎的眼病，就是由于受太阳中   紫外线  侵袭的缘故。
29．我们在通常情况下，从各个方向都能看到黑板上的字，是因为发生了光的  漫反射  ；而黑板某一小部分“反光”是由于光线射到这一小部分时发生了  镜面反射  ；我们能从不同方向看到本身不发光的物体是因为光在物体表面发生  反射  的缘故。
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30．如图所示，M为平面镜，F为可绕ON转动的屏，入射光线AO在屏E上，当屏F和屏E在  同一个竖直平面内  时，才能在屏上看到反射光线。
31．射击瞄准时的要领是：“三点(目标、准星、缺口)一直线”，这利用的是  光的直线传播  的原理。光在真空中传播速度是  3×105  千米／秒。 
32．桥在河里的倒“影”和立竿见影的“影”，从它们的成因来看原则不同，前者是由 光的反射 引起的，后者是由 光的直线传播 规律引起的。
33．用笔尖垂直接触平面镜，笔尖距笔尖的像6毫米，则平面镜玻璃厚为  3 mm  。
34．黄颜料除了反射黄光，还反射橙光和绿光，同时吸收其它色光，蓝颜料除了反射蓝光，还反射绿色，同时吸收其它色光；如果将这两种颜料混合在一起，则混合颜料呈 绿 色。

35．中华民族对人类文明作出了巨大的贡献。在物理学领域中，战国初期的 墨翟 在力学、声学、光学等方面的研究成果代表了当时科学技术的先进水平。
36．当入射光线与镜面夹角由
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增大到
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时，则反射角  增大  
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(填“增大”或“减小”)，反射光线与人射光线的夹角改变  10  度。
37．要使人射光线经两平面镜反射后的反射光线与人射光线平行，则这两个平面镜的夹角为90 度。
38．一些同学到山区游玩时，可用平面镜改变太阳光的  传播方向  ，使其射人岩洞的内部。
39．某人站在平面镜前的1.5米处，镜中的像离他本人  3米   远。如果他向镜子前进0 .5米，则像离镜子的距离为   2米   ，像的大小   不变   。
40．太阳光通过一个很小的三角孔，在光屏上形成一个 圆形 (填形状)光斑，它是太阳的  实填“实”或“虚”)像。
41．透镜可以分为  凸  透镜和  凹 透镜两种，对光有会聚作用的是  凸  透镜，对光有发散作用的是  凹  透镜。
42．平行光通过   凸  透镜后，将会聚于主光轴上的一点，这点称为 凸 透镜的 实 焦点，这是光实际会聚的点。
43．平行光通过 凹 透镜后发散，如果逆着发散光线的方向延长，它们也会相交于主光轴的一点，这点称为  凹  透镜的  虚  焦点，这不是光实际会聚的点。
44．幻灯机的镜头相当于一个 凸透镜 ，把幻灯片放在距凸透镜的距离小于 二倍焦距 但大于  一倍焦距  ，在光屏上可以看到  倒立  、  放大  的  实  像。
45．要想利用凸透镜使小灯泡发出的光线变成平行光，应该把小灯泡放在凸透镜的  焦点     上，在这种情况下，小灯泡的成像情况是  不能成像  (填“缩小倒立的实像”、“放大倒立的实像”、“放大正立的虚像”或“不能成像”。)
46．一物体放在凸透镜前30 cm处，在透镜另一侧的光屏上成放大的倒立的实像，则凸透镜焦距的范围是  15 cm＜f＜30 cm   ，若将物体放在该透镜前12 cm处，则物体的成像情况是  正立、放大、虚像  。
47．当物体到凸透镜的距离始终大于一倍焦距时，物体离透镜越远，像越  小  ；物体离透镜越近，像越   大   。
48．有甲、乙、丙三个凸透镜，某同学利用“研究凸透镜成像规律”的实验装置，比较它们的焦距大小，实验时凸透镜和烛焰的距离保持10 cm不变，蜡焰通过三个凸透镜成像情况如表所示，由此可以推断：透镜  乙  的焦距最小，透镜  丙  的焦距最大。
49．照相机镜头的作用相当于一个 凸透 镜。被拍摄的物体应在距镜头 2倍焦距以外 的位置上，在照片上得到  倒  立  缩小  的  实  像。
50．一束光线与水面成38度角，其入射角是  52  度，反射角是  52  度，若反射光线与折射光线互相垂直，折射角是  38  度。
51．在使用幻灯机、照相机、放大镜时，能成缩小的实像的是 照相机 ，能成放大的虚像的是  放大镜  ，能成放大实像的是  幻灯机  。
52．凹透镜、凸透镜、凹面镜、凸面镜和平面镜都是常见的光学器材。近视眼的镜片是  凹透  镜，老花眼镜的镜片是  凸透  镜。教学投影仪上的反射镜是  平面  镜，汽车观后镜是  凸面   镜。
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53．如图所示，空杯底放一枚分币，移动杯子，使眼睛刚好看不到分币，保持杯子和眼睛的位置不变，慢慢向杯子里倒水，随着水面的升高，将会看到 “分币”向上浮起 ，这是由于  光的折射现象  。
54．近视眼看不清远处的景物，是因为经过调节  晶状体  的厚薄后，远处物体的像仍落在视网膜的  前方  。矫正近视眼需配戴的镜片是  凹透镜  。
55．1611年德国天文学家开普勒用两个凸透镜组成望远镜，其中目镜焦距　短　，物镜焦距　长　，这种望远镜视野较广，特别适宜与观察行星和月球。不能用望远镜直接观察  太阳或其它强光源  ，否则，会所伤眼睛，甚至会失明。
56．在国际单位制中，长度的单位是  米  ；时间的单位是  秒  ；速度的单位是 米/秒 ；物体由于运动而具有的能叫  动能  。
57．物理学中把  物体位置的改变  叫机械运动，速度是表示  物体运动快慢  的物理量，它的国际单位是  米/秒  ，读作   米每秒  。
58．完成下列单位换算

    (1) 5. 4×
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千米=  5.4×109  厘米=  5.4×107  米。

    (2) 54千米／小时=   15   米／秒。

    (3) 0.25升=   250  
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=  2.5×10－4  
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。

    (4) 400
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=   0.04  
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59．在下列数据后面填上恰当的单位

    (1) 茶杯的高度约12  厘米  。      

(2) 普通公路宽约340  分米  。

    (3) 墨水瓶的容积约为60  毫升  。    

(4) 课桌的面积约36  分米2  。

60．测量长度的基本工具是  刻度尺  ，使用刻度尺前，应注意观察  量程 、　最小分度值　和  零刻度线  。
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61．做匀速直线运动的物体，在半分钟内通过120米的路程，则这个物体在前60米距离中的速度为  4  米／秒。 

62．在遵守交通规则的前提下，从看到图中的两个交通标志牌的地方到达西大桥，匀速行驶的汽车最快需   12   分钟。
63．小船以5米／秒的速度向东行驶，相对于坐在船上的人来说．船的具体运动状态是  静止  ，岸边树的具体运动状态是  以5米/秒的速度向西运动   。

64．用拉长的塑料软刻度尺量衣服的长度时，测量结果将比真实值  小  。

65．某同学用一把刻度尺测量一个物体的长度，三次测量值分别是462mm、464mm和

463mm，此物体的长度是  463  mm。

66．上海即将建成我国第一条磁悬浮列车铁路线，列车运行时速可达500km／h，如果乘

坐这一时速的磁悬浮列车从上海到杭州约200km的路程，需要  24  分钟。

67．1990年4月7日我国长征3号火箭成功地发射了“亚洲一号”同步卫星。它相对于       地球  是静止的，相对于太阳是  运动的  。
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